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Анотація

У монографії висвітлюються актуальні проблеми міжнародно-правового
регулювання відносин у сфері охорони і використання культурних цінностей.
Досліджено і проаналізовано теорію та історію становлення
міжнародно-правових звичаїв, прийняття Пакту Реріха, розвитку системи
принципів і норм міжнародного права охорони культурних цінностей як нової
галузі сучасного міжнародного права.   

Системно висвітлено структуру міжнародного права охорони культурних
цінностей, міжнародну інституційну систему, правову природу і міждержавну
практику повернення і реституції музейних експонатів, бібліотечних та
архівних матеріалів, втрачених і незаконно переміщених з території України
під час перебування її в складі Російської імперії та СРСР, а також
пограбованих і вивезених гітлерівською Німеччиною та її сателітами у роки
Другої світової війни, розкрито проблемні аспекти співіснування і
співвідношення норм міжнародного права і міжнародної моралі у
реституційній сфері.   

Значну увагу приділено визначенню міжнародно-правової позиції України,
концептуальним положенням її міжнародних договорів у досліджуваній сфері,
а також особливостям процесу імплементації їх норм у внутрішній
правопорядок.   

Для науковців, юристів-міжнародників, працівників державних установ,
музеїв, бібліотек, архівів і всіх, хто цікавиться питаннями охорони та
використання, повернення і реституції культурних цінностей.
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Народ і Культура є нерозривними поняттями, які не існують 
відокремлено одне від одного. І лише той народ, який усвідомив 
свої культурно-історичні коріння і традиції, що визначають 
належність його до певного етнічного типу і, з точки зору зако-
нів історії, виправдовують існування, може і надалі нести свою 
культуру, займаючи гідне місце у світі.

Мислитель М. К. Реріх, відрізняючи принципово Культуру від 
цивілізації, приводить поняття Культури, взятої з Великої енци-
клопедії етики: «Хоча в самому собі поняття Культури достатньо 
широко виражає всі форми духовного життя людини – мисли-
тельну, релігійну, етичну – воно більше всього розуміється як 
вище прагнення людства утвердити смисл свого внутрішнього 
Буття. Це прагнення виражається рядом контрастів по розділен-
ню мислительного і дієвого. Найбільш основні контрасти по 
розділенню фізичному і духовному, з їх дуалізмом тваринності і 
людяності. Ідеалами Культури людина спрямовується до вищого 
мислительного життя, а не до насилля, прагнучи до вищевідда-
леного, а не до найближчого фізично. З суспільної точки зору 
Культура протиставляється промисловим зайняттям, відрізняю-
чи їх за якістю праці» (Николай Рерих. Держава света. – М., 2007. 
– С. 204–205.).

Виходячи з цього розуміння Культури як переважно духовних 
цінностей, М.К. Реріх створив філософську школу, що утверджу-
ється у світі як «Мир через Культуру». Певним чином їй проти-
ставляється інша філософська школа, що ґрунтується на теорії 
про «зіткнення цивілізацій» (Хантінгтон та ін.). Але ця реріхів-
ська теорія є саме тим способом, який, базуючись на спільних 
для всіх народів духовних цінностях, може подолати споконвіч-
ний «конфлікт цивілізацій», який в нинішню епоху стає дедалі 
небезпечним, загрожуючи навіть існуванню людству як такому. 
Тому й необхідно, щоб наука і практика враховували реальне 
значення Культури як сукупності принципів духовності, прита-
манних усім народам світу, відокремлюючись від поняття цивілі-
зації, яке, за точним визначенням М. К. Реріха, «в корінні своєму 
має громадянськісну, суспільну побудову життя». (Николай 
Рерих. Там же. – с. 203). Як сучасне втілення реріхівської ідеї, 
наведемо слова Генерального директора ЮНЕСКО (1999–
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2009 рр.) Коітіро Мацуури: «У той час як дехто нинішню міжна-
родну обстановку прагне трактувати як прояв конфлікту різних 
культур, країни-члени ЮНЕСКО одностайно прийняли на 31-й 
сесії Генеральної конференції Загальну декларацію про культур-
не різноманіття, яка утверджує міжкультурний діалог в якості 
найкращої гарантії миру, тим самим категорично спростовуючи 
тезу неминучості конфлікту культури і цивілізацій. Відтепер ця 
Декларація разом з іншими нормативними актами складає осно-
ву нової етики, яку несе ЮНЕСКО на початку ХХІ століття. 
Сподіваюсь, що з часом вона набуде не меншого авторитету, ніж 
Загальна декларація прав людини». Отже, перш за все, спільні 
духовні інтереси людей і народів зумовлюють необхідність ство-
рення правових та інших умов для захисту культури і користу-
вання ними як на національному, так і міжнародному рівнях.

В науці міжнародного права питаннями захисту культурних 
цінностей від варварського їх знищення під час війни займалися 
такі найвидатніші її представники, як Гуго Гроцій (1583–1645) 
та Емер де Ваттель (1714–1767). Однак на практиці ідея захисту 
Культури та її матеріальної і нематеріальної спадщини, що була 
вперше сформульована М.К. Реріхом ще у 1904 р. і увійшла в 
історію міжнародного права під назвою Пакт Реріха, була втіле-
на в Договорі про захист художніх і культурних закладів та істо-
ричних пам’яток, прийнятому у 1935 р. у Вашингтоні представ-
никами 21-ої держави – члена Панамериканського союзу. Проте 
в більш комплексному вигляді захист культурних цінностей став 
предметом дискусій і регулювання в міжнародному праві лише 
після Другої світової війни і то спочатку мова йшла про повер-
нення культурних цінностей на їх історичну батьківщину. На 
сьогодні існує система міжнародно-правових норм про культурні 
цінності та їх охорону, основу якої складають міжнародно-право-
ві договори, укладені головним чином в рамках ЮНЕСКО і Ради 
Європи, що які в сукупності з рядом інших міжнародно-правових 
елементів складають окрему галузь – міжнародне право охорони 
культурних цінностей. Останнє, однак, розвивається не без труд-
нощів, пов’язаних, зокрема, з необхідністю юридичного визна-
чення в ньому поняття культури та закріплення права на розви-
ток самобутності національної культури в контексті глобалізації 
світової економіки. Зберігаються й протиріччя між свободою на 
переміщення товарів і охороною культурних цінностей, включа-
ючи проблеми їх превентивної охорони. Більш того, до цих пір 
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відсутня міжнародна концепція культурних цінностей, що пере-
шкоджає розвитку в міжнародному праві відповідного порядку. 
Головним же є те, що концепція Реріха «Мир через Культуру», 
суттю якої є примат духовних цінностей, фактично тоне в утилі-
тарних цілях, які характеризують сьогодні стан міжнародного 
права охорони культурних цінностей. Природно, це завдання не 
даної галузі міжнародного права, а всіх членів міжнародного 
співтовариства, народи яких мають усвідомлювати що, у них 
вже немає іншого виходу, крім створення нового світового 
порядку, побудованого на їх спільних духовних цінностях. 
Незважаючи на це, важливість подальшого розвитку міжнарод-
ного права культурних цінностей як нової галузі, залишається 
однією з найважливіших проблем, що стоїть як перед міжнарод-
но-правовою наукою і практикою держав, так і міжнародним 
співтовариством в цілому.

На Україні фахівців, які безпосередньо займаються проблема-
ми правового захисту культурних цінностей, особливо з міжна-
родноправових позицій, обмаль. Лише в Інституті держави і 
права ім. В. М. Корецького НАН України протягом останніх двох 
десятиліть з цієї тематики проводяться систематичні досліджен-
ня, які набули певного авторитету в країні та навіть за її межами. 
Серед цих науковців провідне місце належить доктору юридич-
них наук, професору В.  І. Акуленку, який й представляє на суд 
громадськості свій багаторічний здобуток-працю, в якій дослі-
джується і узагальнюється історія, теорія і практика міжнарод-
ного права охорони культурних цінностей. Для вітчизняної 
науки міжнародного права ця монографія багато в чому є нова-
ційною, складаючи важливий етап розвитку вітчизняної науки 
міжнародного права у сфері культурних цінностей. Унікальність 
її перш за все полягає у всеохоплюючому колі досліджуваних 
питань, що дозволило автору системно висвітлити сутність 
структури міжнародного права охорони культурних цінностей, 
показавши етапи його становлення і розвитку як галузі міжна-
родного права. Це є вагомим внеском в подальше структуруван-
ня міжнародного права, що віддзеркалює нові реальності в регу-
люванні міжнародних відносин, які розвивають Статут ООН, в 
якому співробітництво у сфері культури визнано як одне з цілей 
діяльності ООН (п. 3 ст. 1 та п. 6. ст. 55). Сьогодні в умовах неста-
більного світу зміцнення основоположних засад цієї універсаль-
ної організації миру, однією з яких є культурне співробітництво, 
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становить моральний і правовий обов’язок всіх держав і народів. 
Всестороннє досліджується в цій праці і така специфічна пробле-
ма, як реституція і повернення культурних цінностей, яка роз-
глядається з позицій взаємодії норм міжнародного права і мора-
лі. Її виникнення значною мірою пов’язано з наслідками Другої 
світової війни і до цих пір вона залишається нерозв’язаною 
внаслідок протилежних позицій держав, яким часто бракує 
об’єктивності при застосуванні правової аргументації за відсут-
ності уніфікованості відповідних міжнародно-правових норм 
тощо. У цьому контексті досліджується правовий статус україн-
ських культурних цінностей, пограбованих і вивезених на Захід 
під час Другої світової війни і проблем їх повернення на батьків-
щину.

Специфічним характером відрізняється в міжнародному праві 
культурних цінностей їх захист в період війни, який тісно пов’я-
заний з вимогами поважати об’єкти культурних цінностей і за 
руйнування яких передбачене кримінально-правова або дисци-
плінарна відповідальність. Цим питанням автором також приді-
лена належна увага, зокрема імплементації відповідних міжна-
родно-правових норм у законодавство про Збройні Сили України.

Особливістю міжнародного права охорони культурних цін-
ностей є й те, що воно складається з правових випадків, в яких 
діють як норми міжнародного права, так і норми національного 
права, які часто пересікаються й взаємодіють. В монографії ця 
специфіка даної галузі висвітлюється головним чином виходячи 
з аналізу практики України в світлі імплементації її міжнародних 
зобов’язань у сфері охорони культурних цінностей. Крім того, 
глибока і всестороння оцінка дається в цій праці двостороннім 
договірним відносинам України у сфері охорони, реституції і 
повернення культурних цінностей, особливо в стосунках України 
з Росією і Польщею. Аналізується також правовий статус еваку-
йованих з України у східні райони СРСР музейних, бібліотечних 
і архівних цінностей та правовий статус українських культурних 
цінностей, пограбованих і вивезених до Німеччини під час 
Другої світової війни та інші аспекти з цієї тематики.

Ця праця є фундаментальною як за своєю формою, так і за 
змістом. Сформульована в ній концепція становлення і розвитку 
міжнародного права охорони культурних цінностей відкриває 
нову сторінку в розвитку вітчизняної науки міжнародного права. 
Її автор Віктор Акуленко без перебільшення здійснив науковий 
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подвиг, незважаючи на численні життєві проблеми і негаразди зі 
здоров’ям. Сподіваюсь, що його праця буде належним чином 
оцінена науковою і культурною громадськістю і в повсякденній 
юридичній практиці.
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